Prova scritta di Specifiche e correttezza

11/1/2000

1. a)1    b)5

2. j=5, j=6, 
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3. No, Si

4. Data una funzione di interi, ascendente in i e discendente in j, 1(i(M and 1(j(N, rappresentata con i valori della tabella A[i,j], derivare e scrivere un programma annotato di complessità lineare che determina se un valore dato X compare fra le componenti di A, cioè calcoli
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Introduciamo un predicato 
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 che verifica la presenza del valore x in una sottoarea dell’area data. La postcondizione si puó riscrivere come:
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 e come invariante di ciclo possiamo scegliere 
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P0 si puó interpretare dicendo che in ogni momento la OR del valore della variabile r e del risultato dell’esplorazione sull’area-ancora-da-esplorare deve essere pari al risultato dell’esplorazione sull’area totale per cui se a un certo punto r diventa vero è inutile proseguire, mentre se l’area da esplorare diventa vuota 
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 risulta falso.

L’invariante
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 verrá cosi inizializzato: r:=false; a:=M; b:=N

L’area sarà vuota quando
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 dunque la condizione di ciclo sarà 
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Suddividendo l’area nella somma di un’area piú piccola ed un lato abbiamo la seguente 

Equation 1
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confrontando il valore cercato con l’estremo superiore destro del rettangolo

se 
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dunque usando la eq.1 otteniamo
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affinché l’invariante sia sempre vero occorrerá ripristinarlo dopo il test nel caso 

f(a,b)>x  cioé

if(f(a,b)>x)then
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da cui segue che l’istruzione mancante é 
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Analogamente possiamo ottenere un’espressione ricorrente utile per il caso in cui f(a,b)<x

Il programma completo, sará

r:=false; a:=M; b:=N;
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while  
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if(f(a,b)>x) then
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else if (f(a,b)<x) then
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else
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r:=true
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la funzione variante ??? del ciclo é ??

4.(dispense pg.55)
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b:=x1;

a:=x2;

P:=1;
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while a>0 do
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if a mod 2 = 0 then
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a:=a/2;
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b:=b*b;
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else 
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a:=a-1
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P:=P*b;
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Per la terminazione occorre notare che a rimane sempre positiva e viene dimezzata o decrementata di uno ad ogni ciclo del programma che dunque termina in un numero finito di passi.
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